

# 秋高气爽出游 海边安全莫忽视

## 10月以来,泉州发生多起游客不懂潮汐被困事件;部门提醒,游览美景勿忽视个人安全

海都记者 黄晓蓉  
通讯员 吴文霞 康振兴

10月以来,泉州发生3起因游客不懂潮汐,或被困在潮水中或被困在礁石上的事件。泉州市景区和非景区景点安全管理专项整治工作联席会议办公室发布温馨提示,出门游玩,勿忘安全。尤其是到海边游玩,要注意潮汐变化,听从现场人员劝导,做好预防措施。

### 【事件】10月以来 发生3起游客被困事件

10月8日上午11时3分,晋江市陈埭镇沿海大道旁,有3人在海里抓螃蟹时,被困距离岸边约500米的海中央,正值涨潮时间,接警后,泉州市消防救援支队消防员驾驶冲锋舟救援,

将3人安全送回岸上。10月10日12时,3名青年结伴到晋江第二体育馆外海滩水域抓螃蟹,不慎深陷离岸300多米远的滩涂。据了解,被困青年是安徽人,均为第一次下海,不熟

悉周边海况。泉州海事局丰泽海事处接警后,协调海上救援中心志愿者出艇救援,所幸救援及时,3名青年都安全上岸。

10月27日中午12时28分,晋江市金井镇石圳海边,

一名厦门女子到金井镇石圳村看风车,走至远端礁石处拍照,被困在离岸约100米远的礁石上。接到报警后,晋江市龙湖消防救援站出动6人水域救援小组前往处置,将女子安全带至岸边。

### 【措施】视频监控、信息化预警 多举措消除安全隐患

目前,泉州正在开展景区和非景区景点安全管理专项整治行动,采取多项措施加强安全隐患整改。

据介绍,在重点部位建

设视频监控,探索运用人像识别、无人机巡查、电子围栏等科技手段,建立健全视频监控、信息化预警等智能化防控体系,实现对人流、重点对象、突发事件

的实时掌控。

加强公共安全视频监控建设与联网,持续推进“全线设防”,加强景区、非景区景点以及沿海水域防控体系建设,加大沿海岸

线高清智能视频监控覆盖面,强化数据汇聚和互联互通。针对重要节假日、重大活动、暑期汛期等重点时段,加密重点区域的巡查频次。

### 【提醒】天文大潮时慎到海边

泉州市景区和非景区景点安全管理专项整治工作联席会议办公室提醒:游览美丽风景的同时,千万不要忽视个人安全,坚决不去无安

全设施、无救护措施、无安全保障的地方游玩;不在天文大潮(农历初一、十五前后)或遇有短时强降雨等极端天气时,到海边江边河边湖边

山边等涉水临崖危险区域游玩;请注意关注身边的安全警示标志和提示,负责任地做好相关自身安全防范工作;发现身边的人存在安全

隐患时,要及时友情提醒劝阻,如事态不可控时要立即报警;不会游泳的人不要轻易下水救援,要借助呼救让能胜任的人挺身而出。

### 最高奖12万

## 安溪铁观音茶王赛开启

海都讯(记者 董加固) 昨日上午,泉州市安溪县委举办2021年首届“观音铁韵 王者归来”杯安溪铁观音茶王赛。

记者从现场了解到,赛事分为两个阶段,清香型安溪铁观音比赛昨日正式开赛,浓香型安溪铁观音比赛则选在今年11月16日,参赛茶样是3公斤(即:6市斤),收样时间11月15日9:00—21:00。赛

事将对参赛选手在茶叶种植、生产、加工等技艺传承与创新进行综合考评,而且在奖项设置上除了传统茶王赛所设置的奖金和证书外,同时对特等奖获得者授予县级“五一劳动奖章”和“茶叶加工助理工程师”荣誉称号;一、二等奖获得者也将获县人社局授予的“茶叶加工助理工程师”荣誉称号,单一奖项奖金最高达120000元。

### 泉州投用

## 10个户外工作者服务站

海都讯(记者 柳小玲 通讯员 曾玲华) 为给一线户外工作者提供临时休息的场所,近日,位于泉州台商投资区的10座户外工作者服务站内

看到,这座服务站外观木墙琉璃瓦,颇具闽南古厝风,站内通水通电,配备有桌椅、空调、饮水机、微波炉、储物柜、维修工具箱、应急药箱等,并设有独立

卫生间。环卫工黄阿姨拿着发放的“户外劳动者驿站”服务卡,轻松刷一下,便可直接进入使用。

“以前累了只能在树下阴凉处稍作休息,夏天热得汗流浹背,冬天户外作业也很冷,现在可以进来接热水,真的很暖心,很感谢。”环卫工黄阿姨说。

据了解,这些服务站主要分布在台商区南北大道、东西大道等人流量大、户外劳动者较多的路段,每个占地13.5平方米,所有站点标配统一,也有专人负责管理。

## 鲤城交警严查 电动自行车逆行

### 昨日查处相关违法行为108起

海都讯(记者 田米 通讯员 王唯佳) 昨日,记者从泉州鲤城交警获悉,为进一步提高非机动车尤其是电动自行车交通守法率,近期,鲤城交警持续加大对电动自行车交通违法行为的整治力度。昨日下午,鲤城交警大队在辖区多个岗点和重点路段设卡开展统一整治行动,共计查处电动自行车逆向行驶108起。

昨日15时20分许,市民郑先生驾驶电动自行车沿温陵路东侧非机动车道由北往南逆向行驶,执勤

人员将其拦下。民警向郑先生介绍了逆向行驶的危害以及有关的法律法规,对其违法行为进行了查处。

执勤民警介绍,市区很多非机动车道本就空间有限,随意逆向行驶不但影响正常的通行秩序、降低通行效率,更会埋下安全隐患。很多电动自行车驾驶人对逆向行驶的危害认识不足,一些驾驶人为了便利选择抄近路逆向行驶,被查处时甚至还未意识到自己的违法行为。

## 黄嘴角鸮首现厦门

### 为国家二级保护动物,刷新厦门野生鸟类鸟种纪录

海都讯(记者 陈志坚/文 林鸮/供图) 24日,厦门市观鸟协会秘书长林鸮与协会理事、资深观察员猫头鹰在集美区灌口镇的双龙潭水库附近区域进行夜间观察时,无意间发现靠近路边的低矮枝干上站着一只黄嘴角鸮。据悉,这是该鸟种首次在厦门区域内被观测到,刷新了厦门野生鸟类鸟种纪录。

据林鸮介绍,黄嘴角鸮是国家二级保护动物,在福建山区记录较多。小型鸟类,体长在18~21厘米,眼黄色,嘴奶油色,特

征为无明显的纵纹或横斑,仅肩部有一排硕大的三角形白色点斑。

由于其是夜行性的鸟类,一般站在高枝上,往往只闻其声难寻其踪迹。黄嘴角鸮的叫声似“嘘、嘘-嘘、嘘”的双音节哨音,穿透力很强,能响彻山谷。

在厦门市观鸟协会于2020年发布的《厦门鸟类名录》中,记录的野生鸟类达393种。近期该名进行了更新,包括本次观测到的黄嘴角鸮,在厦门区域内记录的野生鸟类已达409种。



萌萌萌萌的黄嘴角鸮

## 《泉州湾百鸟专题二》明信片全国首发

海都讯(记者 田米 通讯员 刘杰斌 文/图) 昨日上午,泉州举行福建省第三十一届保护野生动物宣传月暨《泉州湾百鸟专题二》明信片全国首发宣传活动。这次共有7种鸟类,都是国家重点一、二级保护野生动物。含封面,一级有3种,二级有4种,全部是在泉州拍摄到的。

《泉州湾百鸟专题二》明信片主要以“泉州湾河口

湿地鸟类”为素材,本期共六张明信片及封面,选取了泉州湾出现的具有代表性的国家I、II级重点保护野生动物的几种鸟类(留鸟、夏候鸟、冬候鸟、旅鸟、迷鸟、常见鸟),宣传湿地鸟类科普知识,以此向全国各地朋友传递真挚的问候。同时让青少年培养收藏、收集学习自然科学知识兴趣,为集百鸟、认识百鸟保护鸟



类而努力。

“这么多的珍贵鸟类,能来到我们泉州湾,说明我

们泉州的环境越来越好,把它们吸引来了。”泉州市观鸟学会会长吴轲朝介绍。

卷羽鹁鹑登上明信片封面